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1. feladat

1,60 g NaOH-bdl 0,400 mol/dm’ koncentraciéjui oldatot készitiink. Az elkésziilt oldathoz
50,0g 9,80 tdmeg%-os (p = 1,06 g/cm’) kénsavoldatot dntiink. A reakcié utdn mekkora lett az
oldat koncentricidja a keletkezo sora, illetve a feleslegben 1€vo reagensre nézve?



1. feladat

1,60 g NaOH-bdl 0,400 mol/dm’ koncentraciéjui oldatot készitiink. Az elkésziilt oldathoz
50,0g 9,80 tdmeg%-os (p = 1,06 g/cm’) kénsavoldatot dntiink. A reakcié utdn mekkora lett az
oldat koncentricidja a keletkezo sora, illetve a feleslegben 1€vo reagensre nézve?

2 NaOH + HZSO4 = NHQSO4 + 2 Hzo
M(NaOH) = 40 g/mol, M(H,SO,) = 98 g/mol.

n(NaOH) = % mol =0,04 mol

V(NaOH oldat) = 2:04 _4n=100 cm
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1. feladat

1,60 g NaOH-bdl 0,400 mol/dm’ koncentraciéjui oldatot készitiink. Az elkésziilt oldathoz
50,0g 9,80 tdmeg%-os (p = 1,06 g/cm’) kénsavoldatot dntiink. A reakcié utdn mekkora lett az
oldat koncentricidja a keletkezo sora, illetve a feleslegben 1€vo reagensre nézve?

m(H,SO,4) = (50 - 0,098) g =4,9¢

n(H:80) = 22 =005 mol

| - 98
V(H,S0; oldat) = %2: 47,17 cm’

r

0,04 mol NaOH-ot 0,02 mol H,SO,4 k6zombosit.

A kénsav feleslegben van, marad 0,03 mol. f%!’
[ X
n(Na;SOy4) = 0,02 mol. - - sokszinti (o".\



1. feladat

1,60 g NaOH-bdl 0,400 mol/dm’ koncentraciéjui oldatot készitiink. Az elkésziilt oldathoz
50,0g 9,80 tdmeg%-os (p = 1,06 g/cm’) kénsavoldatot dntiink. A reakcié utdn mekkora lett az
oldat koncentricidja a keletkezo sora, illetve a feleslegben 1€vo reagensre nézve?

V(oldat) =(100+47,17) cm’=147,17 cm = 147,17-103dm’

NSOy = —202 ol - 0,136 mol
147,17-10 dm dm
o(H,S0,) = 0,03 - mol3=0,204 mo;
147,17-107 dm dm
sokszind /,°-\



2. feladat

200 g 80°C-on telitett aluminium-szulfat-oldat készitéséhez hany g kristdlyvizes s6
[Al(S04)3x18H,0] sziikséges? Az igy elkészitett meleg oldatot hagyjuk kihiilni. Bizonyos
1d0 eltelte utdn lemérjiik a 20°C-os oldat aljan kivalt kristalyok tomegét, amely 133,2 g.
Mennyi viz parolgott el kozben? 80°C-on 73,0 g, 20°C-on 36,4 g vizmentes s6 oldodik 100 g
vizben. Ar(H) = 1,0; Ar(Al) = 27,0; Ar(O) = 16,0; Ar(S) = 32,0;



2. feladat

200 g 80°C-on telitett aluminium-szulfat-oldat készitéséhez hany g kristdlyvizes s6
[Al(S04)3x18H,0] sziikséges? Az igy elkészitett meleg oldatot hagyjuk kihiilni. Bizonyos
1d0 eltelte utdn lemérjiik a 20°C-os oldat aljan kivalt kristalyok tomegét, amely 133,2 g.
Mennyi viz parolgott el kozben? 80°C-on 73,0 g, 20°C-on 36,4 g vizmentes s6 oldodik 100 g
vizben. Ar(H) = 1,0; Ar(Al) = 27,0; Ar(O) = 16,0; Ar(S) = 32,0;

80°C-on 200 g oldatban [(73 / 173) x 200] g = 84,4 g s6 van.
M [Alx(SOy)3] = 342 g/mol; M[Al,(SO4);x18H,0] = 666 g/mol
A sziikséges kristalyvizes sO tomege: m[Alx(SO4)3 x 18H,0] = (84,4 /342) x 666 g=164,4 ¢
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2. feladat

200 g 80°C-on telitett aluminium-szulfat-oldat készitéséhez hany g kristdlyvizes s6
[Al(S04)3x18H,0] sziikséges? Az igy elkészitett meleg oldatot hagyjuk kihiilni. Bizonyos
1d0 eltelte utdn lemérjiik a 20°C-os oldat aljan kivalt kristalyok tomegét, amely 133,2 g.
Mennyi viz parolgott el kozben? 80°C-on 73,0 g, 20°C-on 36,4 g vizmentes s6 oldodik 100 g
vizben. Ar(H) = 1,0; Ar(Al) = 27,0; Ar(O) = 16,0; Ar(S) = 32,0;

A kivalt kristalyvizes soban az Al,(SO,); tomege: m[Aly(SOy4)3]= (133,2 / 666) x 342 g =
68.4¢.

Az oldatban van (84,4 - 68,4) g = 16,0 g Al2(SOy)3

és (16,0/36,4) x 100 g =44,0 g viz.

A 20°C-os oldat tomege: m(oldat) = (16,0 + 44,0) g = 60,0 g.

Az elparolgott viz tomege: m(viz) = [200 - (133,2 + 60,0)] g = 6,80 g.



3. feladat

250-250 g tomegl kénsav-, illetve natrium-hidroxid-oldatot 6sszedntve semleges kémhatasu
oldatot kaptunk, amelyet 20,0 °C-ra hiitve 200 g kristalyviztartalmi natrium-szulfat
kristalyosodott ki (képlete: Na,SQOy4 - 10 H0O).

[A vizmentes natrium-szulfat oldhatosaga 20,0 °C-on: 19,5 g Na,SO,4 / 100 g viz.]

Szamitsa ki, hany tomegszazalékos volt a kénsavoldat, illetve a natrium-hidroxid-oldat!
(irj a fel a kozombositési reakcio egyenletét is!)



3. feladat

250-250 g tomegl kénsav-, illetve natrium-hidroxid-oldatot 6sszedntve semleges kémhatasu
oldatot kaptunk, amelyet 20,0 °C-ra hiitve 200 g kristalyviztartalmi natrium-szulfat
kristalyosodott ki (képlete: Na,SQOy4 - 10 H0O).

[A vizmentes natrium-szulfat oldhatosaga 20,0 °C-on: 19,5 g Na,SO,4 / 100 g viz.]

Szamitsa ki, hany tomegszazalékos volt a kénsavoldat, illetve a natrium-hidroxid-oldat!
(Irja fel a kozombésitési reakcio egyenletét is!)

A telitett natrium-szulfat-oldat tomege: 250 g + 250 g — 200 g = 300 g.

A telitett oldat: 19,5 g/ 119,5 g=0,163 — 16,3 tomeg%-os.

A telitett oldatban: m(NaxSO4) =300 g - 0,163 =48,9 g.

A kivdlt séban: 142 g/mol / 322 g/mol = 0,441 — 44,1 tomeg% nétrium-szulfat van.

A kristdlyokban tehat: m(Na2S0O4) =200 g - 0,441 = 88,2 g.

A keletkezett natrium-szulfat: 48,9 g + 88,2 g =137,1 g (M= 142 g/mol) =0,9655 mol
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3. feladat

250-250 g tomegl kénsav-, illetve natrium-hidroxid-oldatot 6sszedntve semleges kémhatasu
oldatot kaptunk, amelyet 20,0 °C-ra hiitve 200 g kristalyviztartalmi natrium-szulfat
kristalyosodott ki (képlete: Na,SQOy4 - 10 H0O).

[A vizmentes natrium-szulfat oldhatosaga 20,0 °C-on: 19,5 g Na,SO,4 / 100 g viz.]

Szamitsa ki, hany tomegszazalékos volt a kénsavoldat, illetve a natrium-hidroxid-oldat!
(Irja fel a kozombésitési reakcio egyenletét is!)

A reakcidegyenlet: 2 NaOH + H,SO4 = Na,SO4 + 2 H>,O

Az egyenlet alapjan 1,931 mol NaOH és 0,9655 mol kénsav reagalt.

m(NaOH) = 1,931 mol - 40,0 g/mol = 77,24 g, igy 77,24 g / 250 g - 100% = 30,9 tomeg %
NaOH-ot tartalmazott a kiindulasi ligoldat.

m(H2SOy4) = 0,9655 mol - 98,0 g/mol = 94,62 g, igy 94,62 g / 250 g - 100% = 37,8 tomeg %
kénsavat tartalmazott a kiindulasi savoldat.



4. feladat

A benzoesav vizben rosszul old6dé, egyértékii szerves sav. 25,0 °C-on a savéllanddja

6,30 - 10~ mol/dm’. Natriumséja viszont vizben kitlinden oldédik. Példaul 25,0 °C-on 100 g
viz 62,9 g natrium-benzodatot old.

Szilard benzoesavat oldunk desztillalt vizben.

a) Szamitsa ki a benzoesav oldhatésagat g/100 cm’ oldat egységben, ha tudjuk, hogy
a telitett oldat pH-ja 2,89!

100 cm’ 4,00 mol/dm® koncentraciéjd, 1,15 g/cm’ siir(iségli NaOH-oldatba pontosan annyi
benzoesavat akarunk adagolni, hogy végiil az oldat csak nétrium-benzoatot tartalmazzon
oldott anyagként.

b) Szamitsa ki, mekkora tomegii benzoesavat kellene a ligoldathoz adagolni!

Hany tomegszazalékos natrium-benzoat oldathoz jutunk igy?

¢) Allapitsa meg, kivalik-e szilird natrium-benzoit a reakcié kozben felforrésodott
oldatbol, ha visszahiitjiik 25,0 °C-ra! O



4. feladat

A benzoesav vizben rosszul oldodo, egyértékli szerves sav. 25,0 °C-on a savallandoja

6,30 - 107 mol/dm’. Natriumsoja viszont vizben kitlinden oldédik. Példaul 25,0 °C-on 100 g
viz 62,9 g natrium-benzoatot old.

Szilard benzoesavat oldunk desztillalt vizben.

a) Szamitsa ki a benzoesav oldhatésagat g/100 cm’ oldat egységben, ha tudjuk, hogy
a telitett oldat pH-ja 2,89!

pH = 2,89 — [H*] = 1,29 - 10~ mol/dm’
Az egyensulyi koncentraciok:
[C¢Hs-COO ] = [H'] = 1,29 - 10~ mol/dm’
[CHs-COOH] = ¢ — 1,29 - 10~ mol/dm’,
ha c a telitett benzoesavoldat koncentricidja.
Az adatokat a savdllandoba helyettesitve:

[c6H5cm-] [+ _——

K= — 630107 = 129-10 - o
[CsH;COOH] ¢—129-10 sokszini /X<

Ebbé1 ¢ = 0,0277 mol/dm® kémia

100 cm’-ben 0,00277 mol, amelynek tomege: m = 0,00277 mol - 122 g/mol = 0,338 g.



4. feladat

100 cm® 4,00 mol/dm’ koncentréaciéjd, 1,15 g/em’ siiriiségli NaOH-oldatba pontosan annyi

benzoesavat akarunk adagolni, hogy végiil az oldat csak natrium-benzoatot tartalmazzon
oldott anyagként.

b) Szamitsa ki, mekkora tomegii benzoesavat kellene a liigoldathoz adagolni!
Hany tomegszazalékos natrium-benzoat oldathoz jutunk igy?

100 cm® ldgoldatban van: 0,100 dm® - 4,00 mol/dm® = 0,400 mol NaOH
A reakcidegyenlet: CcHs-COOH + NaOH = CgHs-COONa + H,O (vagy ennek alkalmazdsa
a szamitdsban)
Az egyenlet alapjan 0,400 mol benzoesav sziikséges, amelynek tomege:
m = 0,400 mol - 122 g/mol = 48,8 g.
0,400 mol Na-benzoat keletkezik, amelynek tomege:
m = 0,400 mol - 144 g/mol = 57,6 g,
A 100 cm® NaOH oldat tomege a siirliség alapjan 115 g.
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A keletkezd oldat tomege: 115 g + 48,8 g=163,8 g. sokszing 1
Ennek Na-benzodt-tartalma: 57,6 g/ 163,8 g = 0,352, azaz 35,2 tomegszazalék. ké m&| a



4. feladat

¢) Allapitsa meg, kivélik-e szilard natrium-benzoat a reakcié kozben felforrésodott
oldatbol, ha visszahiitjiik 25,0 °C-ra!

Az oldhat6sag alapjan a telitett oldat:
62,9 g /162,9 g = 0,386, azaz 38,6 tomegszazalékos.
Ennél higabb az oldatunk (35,2%-0s), vagyis nem valik Ki natrium-benzoat



